



EL SEÑOR

Don Antonio Hernández Guillem

Falleció anoche á las doce

A LOS 67 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Ana, doña María, doña Josefa, don Antonio, doña Amparo, don Arturo (ausente) y doña Concha; hijos políticos don Miguel Badenes, don Pelayo Beltrán y doña Josefa Jimeno, hermano, hermanos políticos, nietos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Vicente, 122, hasta el portal de Serranos, donde se despedirá el duelo, de lo que quedarán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

CRONICA DE MADRID

Los alumnos de la Escuela de Guerra

Dejemos á un lado pasiones políticas, simpatías, resentimientos. Hable sólo, por esta vez, el informador.

El señor Prieto, con su magnífica intervención sobre los alumnos expulsados de la Escuela de Guerra, logró arrancar al señor Sánchez Guerra la declaración de que el Gobierno estaba, espiritualmente, al lado de esos alumnos y que por hablar desde el banco azul, no podía expresarse con la debida franqueza.

Las palabras del presidente del Consejo acallaron un poco la justa indignación de los izquierdistas, que habían hablado bien elocuentemente por boca de Prieto, de Salvatella, de Solano y de Nougues. La proposición del primero, pidiendo que el Congreso tomara un acuerdo favorable á aquellos alumnos, no se tomó en consideración. Pero, ya se sabía bastante. Son muchas y variadas las añagajas de los gobiernos, pero no creo al del señor Guerra capaz de una farsa tan lamentable.

El señor Salvatella, hoy que decido, pronunció uno de los discursos más admirables que le hemos oído. Y es que Salvatella, que no tiene la fortaleza del apóstol, ni la consecuencia del filósofo, ni la brillantez del tribuno, porque no es, ni ha sido nunca nada de estas cosas, sabe amoldar su imaginación calenturienta al momento parlamentario y, sobre todo, sabe producir efectos, despertar la emoción, arrebatar á la Cámara. ¡Ojalá hubiéramos podido decir de Salvatella, ministro, de Salvatella, revolucionista, lo que ahora dedicamos al Salvatella circunstancial, al joven é ingenioso político que, á veces, no parece monárquico ni amigo del conde de Romanones! Hubo la correspondiente nota emocional, que dió el padre de uno de los alumnos expulsados y que más que un discurso, fué un llanto sincero que pasó en tensión los nervios de todos. El Congreso ascendió con ese debate. Tiene, al menos por unos días, varios galones más.

Pero, vamos á la nota política de omisión, porque la de acción ya la hemos reflejado, yo creo que con claridad suficiente.

Hablaron en favor de los alumnos de la Escuela de Guerra, las izquierdas extremas (socialistas y republicanos) y el romanismo. La coalición liberal no levantó su voz. ¿Por qué? Porque la coalición liberal vive espiritualmente al lado del famoso liberal de la Costanilla de los Angeles. Está probado que las juntas tienen en la coalición liberal un auxiliar poderoso. Está probado que la coalición no es partidaria de reintegrar á sus puestos á los alumnos de la Escuela de Guerra.

Como hoy era en el Congreso día de comentarios especiales, y las noticias de una crisis probable, que provocará el señor Bergamín en cuanto se encuentre desamparado, y la de la dimisión del general Berenguer, más probable todavía, iban enlazadas con las emociones de la jornada, no por suaves y elevadas, menos acotables en los anales del Parlamento, no se pudo profundizar seriamente. El silencio de la coalición es, sin embargo, un pronunciamiento perfectamente definido.

Repito que he dejado á un lado simpatías, pasiones políticas y resentimientos. Ha hablado sólo el informador. Por eso yo quisiera que se diese á esta crónica carácter de noticia, de información imparcial, de reportaje sin compromisos.

Claro es que no puede olvidar el reportero, por muy grande que sea su esfuerzo, que la campaña en favor de los alumnos de la Escuela de Guerra, la iniciaron los republicanos. Pero, ¿para qué seguir? Tiempo habrá de comentarlo todo. El reportero no tiene más que contar, por ahora.

ARTURO MORI

Conferencias

En el domicilio social de los ferroviarios de esta localidad, Buenos Aires, 2, el culto doctor don Mariano Pérez Felín, desarrollará hoy el tema «¿Por qué existen tuberculosos en el radio de acción proletario? ¿Su curación?». El acto es público.

Mañana dará una conferencia en el Casino Republicano El Ejemplo el culto maestro don Domingo Hiraldo Benedi, el cual desarrollará el tema «La escuela y la acción popular».

Círculo de Bellas Artes

Conferencia por Vicente Alfaro

Esta tarde á las siete, y en el salón de actos de este Círculo, pronunciará una conferencia nuestro compañero don Vicente Alfaro.

Desarrollará el tema siguiente: «Tragedias oscuras».

Temas populares

Los grandes problemas

El conde de Bugallal ha establecido el almuerzo económico en el Congreso, que es una especie de cocina económica ó cantina escolar de los diputados, algo así como una institución de la «Gota de Leche», con cuatro platos y postres. La innovación ha sido necesaria, en vista de que á los padres de la Patria se les ha impuesto la jornada de ocho horas y celebran sesiones matutinas y vespertinas. En el intervalo entre ambas sesiones, los diputados pueden comer en el «buffet» del Congreso uno de esos cubiertos económicos que ha establecido el conde de Bugallal al precio de cuatro pesetas.

Ya existen por lo tanto cuatrocientos cincuenta ciudadanos españoles que pueden comer económicamente, aunque luego, como decía un diputado, devoren á media España. Estamos, pues, en camino de resolver nuestros grandes problemas, teniendo en cuenta que el más grande de todos es el de comer, superándole tan sólo en grandeza el de no comer.

Estos diputados para quienes se ha establecido el cubierto económico deberían preocuparse de extender sus beneficios al resto de los españoles, porque la vida nacional adquiriría un matiz de paz y de felicidad que no será fácil conseguir á fuerza de leyes, por sabias y prudentes que sean.

Todas las luchas de nuestros días tienen como fuerza motriz la necesidad de comer ó, mejor dicho, las dificultades que existen para comer. ¿Por qué no crear grandes cocinas económicas, grandes restaurantes comunales donde pudieran comer cuantos españoles lo necesitan aun no siendo diputados? España viviría feliz y alimentada, y desistiendo á gastos de cocina el presupuesto de la nación íntegro, no habría necesidad de gastar ni un céntimo más en ningún otro servicio ni en proteger las industrias ni en aumentar la guardia civil ni en subir el sueldo á los militares, á los empleados y á los curas. La vida sería placida y agradable si todos los españoles comiesen. Y esto es lo que, al parecer, no han comprendido los partidos políticos, que dan al pueblo programas, en varias formas y con diferentes salvas, cuando lo que necesita el pueblo son «menús».

Los diputados, después de comer el cubierto económico del Congreso, aprobaron sin discusión, en unos segundos, el presupuesto de Hacienda. La digestión los hace tolerantes y comprensivos. De ahí las ventajas de haber comido. Sin ese cubierto económico, parlamentario y patriótico, inventado por el señor Bugallal, á quien debemos nombrar primer cocinero del reino ¿quién sabe si hubiéramos tenido que soportar un gran debate político en el que hubiesen defendido su posición todos los jefes de minoría, desde el señor Semante al señor Besteiro?—C. ESPLA.

HACIA LA RUINA

¿Hay que abandonar Marruecos!

Si no estuviéramos convencidos de que el problema de Marruecos no tiene otra solución que el abandono, los propios gobernantes se encargarían de convencerlos.

Se sabía que España gasta diariamente en Marruecos SEIS MILLONES DE PSETAS para sostener el desbarajuste y la derrota que sucedió á la catástrofe de Annual. Y esta carga económica y moral, que resulta insostenible para el país, no sólo no tiende á resolverse, sino que se agrava cada día que pasa.

Las referencias oficiales del último Consejo de ministros dicen que en dicha reunión se trató del problema africano, que ya no lo puede aguantar más nuestra Erario público, porque absorbe todas las energías y paraliza la vida total del país.

Y para que no se diga que procedemos con espíritu sectario al hacer estas afirmaciones, véanse las siguientes líneas, tomadas de periódico tan poco sospechoso como «El Debate»:

«Personas bien informadas aseguraban que el Consejo se celebró á instancias del ministro de Hacienda, que quería exponer á la consideración de sus compañeros el hecho de que en la distribución de fondos de este mes figuran los gastos de Marruecos con un aumento de 40 millones de pesetas, aumento ahora más que nunca inexplicable, después de haberse hecho una considerable reparación de tropas.»

Es decir, que en las cuentas del último mes aparecen gastados en Marruecos CUARENTA Y SEIS MILLONES DE PSETAS más que en el anterior, esto es, MILLON Y MEDIO DE PSETAS DIARIAS más.

Esta declaración del ministro de Hacienda es abrumadora, es vergonzosa y exige una radical intervención del país.

A estas fechas ignoramos y lo ignoramos porque no hay suficiente publicidad en el asunto—si la guerra de Marruecos nos cuesta diariamente SIETE, OCHO MILLO- NES O MAS DIARIAMENTE.

¡Pueblo español! Enterate de estos datos y reclama constantemente el inmediato abandono de Marruecos, única manera de que acabe la ruina, la franquicia, la orgía y aun el deshonrar que por culpa de los gobiernos está sufriendo España!

ECOS

El juego en Valencia

Por cierto que hemos advertido una cosa singular. Y es que cuando Bellas Artes, Ateneo Mercantil, Tiro de Pichón ó Automóvil Club juegan, se produce inmediatamente una campaña de Prensa contra el juego. Y, cuando, por orden gubernativa, cierran estas entidades sus salas de recreo y juega la Agricultura y explota una escandalosa y procelosa exclusiva, calla todo el mundo ó se sale del paso hábilmente. ¿Qué demonios será este? Desde luego nadie ha desmentido nuestra afirmación relativa á que en Valencia se ha jugado siempre. Es decir, que aquello de la campaña contra las inmoralidades de la ruleta y las influencias políticas ó «económicas», no ha traído otra modificación que una exclusiva en favor de un empresario y de una entidad. ¡Y ¡calla todo el mundo!

Insistimos, ¡no faltaba más!, en afirmar que si la moralidad de un gobernador dependiese (para nosotros, no depende), de que se juegue ó no, podríamos afirmar que todos, absolutamente todos los gobernadores que han pasado por Valencia han sido inmorales. Y que se continúa jugando en Valencia con la pública concusión de un monopolio está fuera de duda. Sólo que este privilegiado Agricultura cuenta con silencios ó con respetos que se niegan á otras entidades valencianas; sin duda, porque á nadie importa que se arruinen los componentes de dicha sociedad. Bueno: pues, por nosotros, ¡que ruede la bola!

Hemos de decirle al señor García Ormaechea que en ninguno de nuestros comentarios advertiré alusión que pueda mortificar al hombre de honor. Ni ponemos fe pasión en lo que escribimos sobre el juego ni juzgamos al señor García Ormaechea capaz de una transigencia que empañe el prestigio á que es acreedor, honestamente hablando, respecto de esta delicada materia.

Quizás nosotros somos los menos indicados á insistir tereamente, inútilmente, en esta campaña, porque, lo repetimos, jamás nos gustó dramatizar al hablar de este vicio; que de éste y de otros muchísimo más graves y aterrorizables está lacrada la sociedad, sin que quepa, no sólo curación, sino remedio. Pero, como se juega en Valencia y los «dramatizantes» callan; como cuando se juega en sitios que no son la Agricultura esto del silencio de ahora se torna vociferia pseudo-moralizadora, no atrevemos á escribir para expresar nuestra sorpresa ante este raro concepto de la moralidad, ya que la protesta empujéese si es la Agricultura la que explota un monopolio y se escandalizan los que ahora callan si los beneficios que el juego produce no son del goce «exclusivo» de la Agricultura. ¡Ja, ja ja! ¡Y es que la moralidad, sin duda, depende del sitio en que se juega!

El señor García Ormaechea solicita el concurso de los gremios para la obra de beneficencia pública. Se anuncia la crítica situación de la Asociación Valenciana de Caridad. Dispensarios antituberculosos é instituciones benéficas solicitan fondos para poder continuar ejerciendo su misión. El mismo Gobernador civil dice que se siente moralmente obligado á esta iniciativa. Lo comprendemos así y aplaudimos su resolución. Ojalá consiga su objeto y no necesite hacer otra suerte de apelaciones. Pero, ha de permitírnos un comentario.

Cuando las sociedades valencianas jugaban, se recaudaba una respetable cantidad mensual para obras de beneficencia. Sin duda alguna, no bajaría de 20.000 pesetas mensuales lo que se obtenía por ese concepto, como se hace en el resto de España. Al Gobernador civil le han «autorizado» para que «autorice» el monopolio ó la exclusiva de la Agricultura. Pero, ¿es que la Agricultura no paga lo que pagaban juntas las demás entidades? Entonces esto es un robo manifestado, señor Gobernador. Créanos: ¡lo están fímando! Ofrezca el Gobernador á cualquiera otra entidad esa exclusiva de que goza la Agricultura y recaudará cuatro mil duros mensuales para los pobres.

Seamos claros: ¿no sufre el Gobernador el comentario de una parte de la Prensa y de toda la opinión (¡consétese así, aunque le aseguren lo contrario!) porque se ha sometido á las indicaciones de Madrid y ha autorizado el monopolio en la Agricultura? Pues, al menos, que sirva esto, no para el lucro de una sociedad y de una empresa, sino para el sostenimiento, como antes, de esas mismas entidades benéficas que ahora demandan socorros. ¿Se ha de jugar porque desde Madrid lo imponen así? Pues al «finiemo en carroza de oro». Someta el Gobernador civil á la sociedad favorecida al pago de esas atenciones, hoy desamparadas, exhausta como está la caja de la Junta de Caridad. Es decir, se ha otorgado un monopolio por tres ó cuatro mil pesetas mensuales en Valencia, en la tercera capital de España.

Señor Gobernador: Esto no puede continuar así. Cuando usted solicita el concurso de los gremios para socorrer á entidades benéficas, que parecen si no se les ayuda, se tiene el derecho de preguntar á qué título otorga una exclusiva del juego. Porque se juega en Valencia, ¿no es esto? Pues, si se juega, ¿cómo es que ahora el juego produce tres ó cuatro mil pesetas mensuales cuando antes producía 20 ó 25.000 y estaban atendidas todas las necesidades de cierto carácter? Nadie duda de la honorabilidad del Gobernador civil, ¿pero qué vergüenza no hay en todo esto? ¿Qué contrasentido no se advierte en términos que solicitan vivamente una resulte actitud de la primera autoridad civil de la provincia? ¡Un monopolio, y además, las instituciones benéficas pidiendo una limosna al Gobernador civil y éste pidiéndola á los gremios!

Y EN VALENCIA, JUGANDO A LA RULETA.

¡Es asombroso!

«Es chopá... hasta la Moma»

Ayer tuvo realidad el maravilloso poema musical del maestro Giner.

La lluvia que por la tarde cayó en nuestra ciudad disolvió la procesión del Corpus. Como nosotros creemos que no se mueve la hoja de un árbol en la tierra sin la voluntad de Dios, sospechamos que cuando éste dispuso la lluvia de ayer sus razones tendría. Porque si su autoridad alcanza á las hojas de los árboles, ¿cómo no alcanzará al agua de las nubes, que están más á su alcance?

Amancé «uno de los tres jueves del año que relucen más que el sol» con el cielo casi despejado y el tiempo fresquito, pero agradable.

La gran familia católica se dispuso á conmemorar día tan solemne, estrenando sus mejores galas: unos zapaticos blancos, un sombrero de paja, un vaporoso traje veraniego.

Poco antes de las seis de la tarde las calles de la ciudad ofrecían un aspecto encantador. Sonaron alegres y jubilosas las campanas de la Catedral anunciando la salida de la procesión... y en ese preciso momento empezó á llover, claro está que por disposición divina, pues suponer otra cosa sería herejía, en la que no podemos incurrir. ¡Dios lo quiso!

Como es de suponer, se inició la desbandada, pero la procesión siguió saliendo, y al llegar á la plaza de Blasco Ibáñez, la lluvia aumentó y... «Es chopá... hasta la Moma».

Se hubiese logrado organizar una rogativa no se hubiese logrado seguramente tanto éxito. El público tomó las de Villadiego; los curas se pusieron del revés las casacas, como hacen los toreros con los capotes de paseo, cuando llueve; la presidencia de la procesión—enchisterados, grandes plumas, vistosos uniformes—tuvo que refugiarse en portales y marquesinas; en el mercado de las flores no cabían ya más santos. Los «circulars», lanzando goterones de cera, corrían sin norte ni guía, huyendo de la lluvia, con la lucecita del cirio encendida, como si fueran almas en pena... Y ¡agua va!

Los soldados que cubrían la carrera aguantaron á pie firme el chaparrón y «Es chopá... hasta la Moma».

Como las calles que había de recorrer la procesión habían sido enarenadas, para el paso de «des robes», la lluvia convirtió en inmundos lodazales dichas calles y Valencia ofreció anoche, en sus vías más céntricas, todo el aspecto de un aduar.

La sesión de hoy.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

El orden del día consta de 44 dictámenes, algunos de interés.

Manifestaciones del Gobernador

El señor García Ormaechea manifestó ayer que había conferenciado con una comisión de obreros panaderos de los poblados marítimos, para ver de solucionar las diferencias que existen entre ellos y los patronos. Hoy conferenciará con estos últimos.

Añadió que en la provincia reinaba tranquilidad completa y que la policía había descubierto en un estercero los cálices, candeleros y demás objetos robados días pasados en el Colegio de Jesuitas. Además dijo el Gobernador que había detenido un sujeto que rondaba por las inmediaciones del estercero, suponiendo que estuviera vigilando el lugar donde estaban escondidos los objetos robados.

El Colegio Médico á los señores Silió y Zabala

Por su mucha extensión, no hemos podido publicar la réplica del Colegio Médico á los señores Silió y Zabala. Creíamos que aplazando su publicación conseguiríamos poder hacerlo íntegramente, pero ante la imposibilidad en que nos encontramos de ello, damos á conocer tan sólo á nuestros lectores los siguientes párrafos:

«Nosotros afirmamos y seguimos afirmando que el ex ministro de Instrucción pública, señor Silió, ha desconsiderado, ha perjudicado y ha perjudicado en sus intereses á la clase médica española. Y de aquí nuestra protesta, que exteriorizamos cuando creímos oportuna la ocasión.

En efecto; dejó incumplida su promesa solemne de presentar un proyecto de ley en las primeras sesiones del Congreso. Que ello es cierto, nadie lo ha negado.

Concedió autorizaciones para «el ejercicio profesional de los médicos extranjeros después de hacernos concebir esperanzas de que éstas quedarían en suspenso. Aquí estamos nosotros y ahí está la «Gaceta» para probarlo, si necesario fuere, que no lo es porque nadie se ha atrevido á negarlo.»

«Y no hemos de protestar cuando un ministro, por propio ó por ajeno impulso, por satisfacer compromisos ó por halagui á poderosos, por extrañas influencias ó por desconocimiento de la realidad, aplica una ley que reconoce injusta y aun la interpreta artificialmente, en perjuicio de sus compatriotas médicos? A esto, á esto hay que contestar; lo demás es «conversación de Puerta de Tierra.»

«Palabras finales: Conste que un hecho puede ser á la vez lamentable y justificable, aun cuando esto sorprenda á los autores de la «réplica». Lamentable fué lo ocurrido en la Universidad, pero está justificado; lamentable para nosotros ha sido que fueran respectivamente ministro y subsecretario de Instrucción pública los señores Silió y Zabala; pero está justificado, ¡vaya si está justificado!»

Los restantes párrafos están dedicados á comentar las disposiciones oficiales, que fueron motivo del conflicto.

El afán y la necesidad de andar

«La tierra será del que mejor la conozca», decía un geógrafo inglés. Y, recientemente, un cronista, Santiago Vinardell, ocupándose de la poca afición á viajar de los españoles, afirmaba que el amor á la patria era proporcional al conocimiento que de ella se tenía.

Este es un tema viejo y siempre actual, entre nosotros. Porque es cierto «eso» de la falta de afición á recorrer el territorio nuestro. Y esto tiene, naturalmente, una fuerte transcendencia en la vida española. No es solamente, en el aspecto puramente artístico, que en realidad es el que á mí más interesa, es en el aspecto científico, estudios hidrográficos, estudios de geología, estudios de cultivo y sus mejoras, aprovechamiento de los saltos de agua, explotaciones forestales, transformación industrial de algunas comarcas que por sus riquezas de la tierra lo hacen necesario.

Los libros de «Señador Gómez», el notario de Frómista, especialmente esa maravillosa «Canción del Duero», no son posibles sin ese espíritu de andar, de «andar y ver», que decía Ortega y Gasset, titulado una serie de crónicas inolvidables, aparecidas en «España». Y uno de los libros de Eugenio Noel, más digno de ser leído, es ese que se titula «Andanzas de la campaña antilleanca», glosario de gentes y paisajes netamente españoles. Como aquel otro de Unamuno, «Por tierras de Portugal y de España», que suscita en el lector el afán de visión, de doble curiosidad, de evocación sentimental que hace vibrar la pluma del gran pensador, más bien sentidor, español.

Y son esos libros, sin duda alguna, los que mejor despertarían una conciencia nacional, los que le dan más unidad.

Aparte de que, y esa es la preocupación á que antes aludíamos, no hay ninguna obra considerable en arte, sin jugos, sin calor de la tierra, del autor. Es la vieja teoría de Taine, tan combatida, y sin embargo, tan cierta, tan experimentada, quizá por eso mismo, de la influencia del paisaje. Las más bellas obras de Blasco Ibáñez, son aquellas en que se evocan paisajes valencianos, pueblo valenciano, gentes valencianas. Este entre los ejemplos más conocidos, más del dominio público. Ganivet, un espíritu poco divulgado, cuando desde la exipatriación á que le obliga su carrera diplomática, escribe sobre motivos españoles, más aún sobre temas sustancialmente andaluces, lo hace con tal exactitud del color, de los rasgos eternos de raza, que si el lector desconociera de dónde es Ganivet, lo advertiría fácilmente por la lectura.

Queremos decir que no hay en ninguna nación florecimiento artístico, científico, político, sin un hondo estudio de ella. El estímulo surge del medio, y cuando el medio es desconocido, desaparece aquél y al propio tiempo la voluntad de crear. De crear, es decir, de hacer obra recia, perdurable, pues lo otro, eso que puede hacerse con zumo litúrgico de otros países, es cosa desleznable. El movimiento romántico en Alemania, como en Francia, como en Inglaterra, es obra de los que han hecho labor de «folk-lore». Son los hombres que han recogido las leyendas de los pueblos, los que han estudiado sus tesoros artísticos, los iniciadores. Hay un caso típico en esto, en Noruega, con un escritor, Abjósén. Gran parte de su vida la pasó recorriendo á pie la península escandinava, copiando en su álbum canciones de los campesinos, tradiciones, emociones de los vagabundos, las oraciones de los pescadores y los augures de los pastores, y Abjósén el que suscita la aparición de un núcleo de hombres estudiosos que orientan las actividades nacionales.

Entre nosotros no puede haber sentimiento histórico sin un entrañable conocimiento de las tierras, de los pueblos, de los hombres valencianos. Y seremos un pueblo sin sensibilidad mientras no nos eduquemos en ese sentido. Y sin la sensibilidad es difícil la aparición del genio; basta ver las exposiciones de arte regionales ó ver los libros que se publican para comprender que hace falta ese peregrinaje á través de nuestros campos, por nuestros caminos, parándonos en las casas, en las ermitas, en los mesones.

JULIO JUST GIMENO.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO

En honor de D. Joaquín Marín

El próximo domingo, á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Círculo Republicano del distrito del Museo, Corona, 2, un simpático homenaje en honor de nuestro querido y prestigioso correligionario, el teniente de alcalde de dicho distrito don Joaquín Marín.

El acto consistirá en un te de honor y se hará entrega al señor Marín del título de socio honorario de dicho casino.

Habrán uso de la palabra los concejales republicanos por el distrito, y otras significadas personalidades de nuestro Partido.

En el casino, de referencia se expendirán los tickets para dicho acto, al precio de 1,50, hasta las doce de la mañana del domingo.

«Los Mercados»

Se ha publicado el número 1.184 de esta importante revista semanal, que dirige nuestro antiguo compañero en la Prensa, don José María de Alburquerque, dedicada con especial acierto al estudio de asuntos relacionados con la agricultura y el comercio.

De las informaciones que contiene el citado número se desprende una sensible baja en los arceces, la agonía irremediable de la naranja y un bajón enorme en la cebolla, que está ya á una peseta la arroba. La patata ha reaccionado, cotizándose á tres pesetas la arroba.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Marti)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Hoy estupendas sesiones a las 3:30 tarde y 10 noche, haciendo su despedida el hada de las perlas luminosas

Carmen Tolosa

Hoy, despedida de la muñequita del arte frivolo

Nelly Garden

Mañana, grandes debuts, entre ellos la estrella de variedades

Carmen Ferrer

Mañana, después del espectáculo, GRAN BAILE EN LA PLATEA DE ESTE TEATRO.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche: 35 bellísimas artistas, 35. Temporada de verano con extraordinarias REBAJAS DE PRECIOS.

Hoy, debut de la atracción más grande de la temporada (únicos en el mundo), sólo por diez días

TERESITA Y MINUTO

MATRIMONIO ENANOS de 70 centímetros de estatura, de 26 y 28 años, respectivamente. Duetistas cómicos los más pequeños del mundo. Toda Valencia debe venir a ver esta extraordinaria atracción.

Éxitos delirantes de MARIA ALCARAZ y LA MACARENA.

A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

TEATRO CIRCO REGÜES

COMPANIA DRAMATICA DE DRAMAS Y COMEDIAS

Hoy, a las 10 noche:

EL CARDENAL

Local fresco y ventilado El único de verano

APOLO - Hoy viernes 16 -

A las 10 de la noche: El éxito cómico por excelencia

SUEÑO de UNA NOCHE de AGOSTO

Mañana sábado, definitivamente estreno de

MADAME BUTTERFLY

TOROS

Pepete, Ventoldrá y Zurito

La novillada de ayer podemos colocarla entre las más malas, por el ganado de Guadalest, bronco, manso, de lidia difícil...

Fue una novillada como para quitarle las ganas de volver a la plaza al aficionado más fanático por la fiesta de toros...

Menos mal que empezamos a mojarnos cuando terminaba la capea, en la que matadores y peones harto hicieron con salir indones de la brega con aquellos boyacones...

Muy en su lugar la protesta del público contra la presidencia, por no dejar que el bicho fuese debidamente castigado por los picadores...

A causa de lo indicado, la lidia fue un constante desbarajuste, un lio y una de sobresaltos que no tuvo fin hasta que dobló el último manso.

De los seis bicharracos de Guadalest, sólo el primero tuvo buen tipo, un berrendo en negro, que volvió tres veces la cara...

Alvaradío y Pastoret II pusieron buenos pares de banderillas.

¿Qué salieron ustedes contentos del guateque de ayer?

Pues prepárese, que ahora viene lo bueno: Mañana noche, novillada con Llapisera. El domingo, novillada kilométrica de saldos: ocho bichos y cuatro matadores.

Para el próximo jueves, novillada con la presentación del joven Natalio Ruiz. El sábado siguiente, otra Llapisera, el domingo 25, corrida de toros.

Tal es el programa, según se nos asegura, hasta fin de mes.

Considerando como varas los encuentros con los picadores, diremos que anotamos 26 puyazos por 12 caídas y siete caballos para el arrastre, de ellos tres asesinados a mansalva.

El peso que los bueyes de Guadalest dieron en la romana fue el siguiente: Primero, 220 kilos; segundo, 174; tercero, 280; cuarto, 253; quinto, 199; sexto, 220. Total, 1.346 kilos. Es decir, a unas 18 arrobas por cabeza, unos con otros.

José Puerta «Pepete», como sus compañeros, echó los botes y no pudo lucirse toreado de capa ni con la muleta. Se le aplaudió mucho y hubo de dar la vuelta al ruedo, saludando desde los medios, cuando despachó al mastodonte que le tocó en segundo lugar, pues no fue poco el conseguir cazarlo, sin quedar colgado en las perchas del toro.

El primero le metió mano al hacer un quite, dándole la voltereta y derribándolo, por fortuna feso.

Cortando el terreno y colándose lo tomó Pepete con la muleta, defendiéndose valentón y tumbándolo de dos pinchazos, atacando bien y de un estocazono contrario y delantero.

Al cuarto, reservón y con poder, lo abanicó por delante, sufrió un desarme y tras dos pinchazos cuarteando (era inevitable el

hacerlo) consiguió cazarlo de un estocazono caído y delantero.

Muchas palmas y vuelta al redondeo. También fue justamente aplaudido en un oportuno coleo al quinto toro, cuando cayó Alabau II al descubierto.

Eugenio Ventoldrá marcó algunas verónicas con estilo y parando, pero en general hubo de toroar a la defensiva a causa de las condiciones del ganado.

Trastéo a su primero, movido unas veces y aguantando en otras. Atacó bien a matar, aunque debiera suprimir el tranquillo del salto al hacer la reunión, largando dos pinchazos profundos, y al tercero, barenando, descorrió un tanto al bicho, que dobló instantáneamente.

En el quinto, no hubo medio de toroar de capa ni de muleta: a cada pase salía el buey pitando, hasta que lo cazó de un pinchazo y una estocada contraria de valiente, pues el manso se le arrancó cuando Ventoldrá se disponía a entrar de nuevo, y en vez de irse, lo aguantó.

Fue aplaudido, como asimismo, en algunos quites.

Antonio de la Haba «Zurito», pareció de los tres el más enterado. Voluntarioso con la capa y muy activo toda la tarde, trastéo al tercero, reservón, con ganas de hacerlo bien e insistiendo para que tomase la muleta al natural. Sereno, sabiendo lo que llevaba entre manos, consiguió sujetar al huído animal, sufriendo un desarme. Tres pinchazos, derrotando y quedándose el toro a media estocada trasera, de la que salió casi cogido, pues el manso le destruyó el pantalón por la pierna derecha, arrancándole los machos. Descabelló al primer intento.

El último estaba bueno... cuando lo cogió Zurito. Y además flovia. Decidió el joven abreviar, y con sólo media docena de muletazos, colocó dos pinchazos, sufrió un desarme y acabó de media estocada muy buena.

Podrán tomar parte en el primer toreo las bandas de música civiles, cuyo número de plazas no exceda de sesenta.

Se concederán dos premios: uno de cinco mil pesetas y otro de tres mil pesetas, a las que mejor interpreten «El buque fantasma» (Le Vaissseau Fantome), obra de R. Wagner, edición Evelyte et Schaffer-Paris.

Podrán tomar parte en el Certamen provincial, las bandas de los pueblos de esta provincia.

Para este concurso se señalan dos premios de mil y de quinientas pesetas, para las que más perfecta interpretación den a la obra «Las Alegres Comadres» (Joyenses Comedres de Windsor), obra de Nicolai, de la misma casa editorial a que se hace mención más arriba.

Se otorgará otro premio de 250 pesetas a la banda que ejecute mejor pasodoble.

Este concurso se verificará en la plaza de Toros, en los días 5 y 6 del mes de Agosto y las bandas todas que tomen parte en él tendrán la obligación de ejecutar una obra de libre elección.

El Jurado dará a conocer su fallo en el Ayuntamiento en la misma noche del 6.

Las bandas concursantes deberán desfilar por las calles de la población en las tardes de los días del concurso, y las que obtengan premio tomarán parte en un concierto que tendrá lugar en la noche del domingo, 6, en el paseo de los Mártires.

Notas.—Las bandas de música de Alicante quedan excluidas de tomar parte en el Certamen.

La Banda Municipal, de esta capital, intervendrá en el festival, fuera de concurso.

Para cualquier consulta o duda podrán dirigirse los interesados a la secretaria de este Circulo.

Alicante, Mayo, de 1922.—El presidente, Emilio Costa; el secretario, Eduardo Iribe.

Mutua Popular Mercurio

Fiesta de la Rosa

El Jurado calificador de los trabajos literarios, que son más de cuarenta los recibidos, después de leídos y examinados todos, acordó por unanimidad conceder los premios en la forma siguiente:

Primero.—Flor natural. Premio: A la poesía «Canto a la mujer». Lema: «Tolo corde». Primer accésit: Lema: «Soledad». Segundo: Lema: «Amor puro». Tercero: Lema: «Ma chiqueta».

Segundo.—A la mejor poesía festiva. Regalo de don José María Mellado. Premio: Lema: «Tarjetas al minuto». Accésit: Lema: «Vivir para ver».

Tercero.—Al mejor soneto. Regalo de don Arturo Pla. Premio: Lema: «Desengaño». Accésit: Lema: «Mayo Galante».

Cuarto.—Al mejor cuento para niños. Regalo de don Ramón Mateu Cámara. Premio: «Amparín». Accésit: Lema: «Juanito».

Quinto.—A la mejor novela corta. Regalo de la Agrupación de alumnos y ex alumnos de esta sociedad. Premio: Lema: «Una estoreta velleta!». Accésit: Lema: «El bastardo».

El festival tendrá lugar el día 25 del corriente, en el Conservatorio de Música, actuando de mantenedor el ex Alcalde, don Ricardo Samper Ibáñez.

Agresión infame

Nuestro compañero estimado Alejandro Serrano, corresponsal de EL PUEBLO en Madrid, ha sido víctima de una agresión infame por el torero Fortuna y varios amigos en cuadrilla.

Para realizar la hazaña, sorprendiendo su buena fe, lo llevaron engañado a una calle de Madrid, apartada de la Central de Telefonos, donde se encontraba nuestro compañero, preparando la última conferencia que iba a transmitirse en la madrugada de ayer. Allí lo agredieron a golpes, que repelió Alejandro con su bastón, pero los «valientes» le causaron fuertes contusiones y una herida en la cabeza, superficial, afortunadamente.

Según la versión más autorizada, Fortuna y los que de él comen quisieron vengar de tan noble manera el juicio que al señor Serrano, como corresponsal y revisor taurino, merecieron las fatigas de Fortuna toreando últimamente en Madrid, donde estuvo mal.

No es la primera vez que el diestro vizcaíno trata de coaccionar a quienes independientemente juzgan su trabajo, por lo general mediocre, liándose a golpes con supuestos enemigos, o bien evitándole el hacerlo por su cuenta los chulos que lo rodean.

Protestamos contra semejantes actos de barbarie, a los que deben poner coto la autoridad y los colegas profesionales de Alejandro Serrano en la corte, haciéndole ver a ese torero que los lidiadores de fama jamás se impusieron por redazos, más que cuando demostraron tenerlos ante los toros, no acometiendo a mansalva y en cuadrilla a un honrado periodista.

Que esto es lo más odioso, en quien blasona de hombre: ir arropado, como un buey por los cabestros, para agredir a un hombre solo.

Alejandro Serrano, que cuenta con nuestra confianza y nuestra sincera amistad, recibe, con motivo del atropello de que ha sido víctima, inequívocas pruebas de afecto y consideración.

Pero es preciso que se adopten temperamentos de energía, para acabar con el matonismo taurino.

¿Y la Asociación de Toreros? ¿Es lícito que permanezca impassible viendo cómo uno de sus componentes agrede, por motivos de la profesión, a quien juzga libérrimamente, y sin ofensa para la persona, al torero que se somete al juicio del público y de la crítica?

HOTEL MEUBLE

Habitaciones lujosas, confortables - Pi y Margall, 5.-Mosón Femares, 2.

Concurso de bandas en Alicante

El Circulo de Bellas Artes de Alicante celebrará un Certamen de bandas civiles de música que tendrá lugar durante los festejos organizados por el Ayuntamiento en el próximo mes de Agosto, al que convoca a todas las agrupaciones musicales de España que se adapten las siguientes bases:

El Certamen será Nacional y Provincial, y las bandas que a él concurrirán deberán inscribirse antes del 20 de Julio.

Podrán tomar parte en el primer toreo las bandas de música civiles, cuyo número de plazas no exceda de sesenta.

Se concederán dos premios: uno de cinco mil pesetas y otro de tres mil pesetas, a las que mejor interpreten «El buque fantasma» (Le Vaissseau Fantome), obra de R. Wagner, edición Evelyte et Schaffer-Paris.

Podrán tomar parte en el Certamen provincial, las bandas de los pueblos de esta provincia.

Para este concurso se señalan dos premios de mil y de quinientas pesetas, para las que más perfecta interpretación den a la obra «Las Alegres Comadres» (Joyenses Comedres de Windsor), obra de Nicolai, de la misma casa editorial a que se hace mención más arriba.

Se otorgará otro premio de 250 pesetas a la banda que ejecute mejor pasodoble.

Este concurso se verificará en la plaza de Toros, en los días 5 y 6 del mes de Agosto y las bandas todas que tomen parte en él tendrán la obligación de ejecutar una obra de libre elección.

El Jurado dará a conocer su fallo en el Ayuntamiento en la misma noche del 6.

Las bandas concursantes deberán desfilar por las calles de la población en las tardes de los días del concurso, y las que obtengan premio tomarán parte en un concierto que tendrá lugar en la noche del domingo, 6, en el paseo de los Mártires.

Notas.—Las bandas de música de Alicante quedan excluidas de tomar parte en el Certamen.

ACCION REPUBLICANA

CASINO REPUBLICANO DE PATRAIX

Se saca a concurso la plaza de conserje y servicio de café de este centro, bajo las condiciones que estarán de manifiesto en la secretaría del mismo ó en casa del socio Hipólito Moreno, calle de Nicolás Factor, 12, ó en el ultramarinos de Elías Salvat, en Patraix.

DEPORTES

No quiero creerlo, aunque en más de una ocasión quedé patente, el que, los Gimnástico y U. S. Sanz, estuviesen de acuerdo en el partido celebrado ayer en el campo del primero. Más de veinte ocasiones tuvieron los catalanes para shootar a goal sin contar el penalty que perdonaron, y siempre paró el esférico en kick. Una de las veces fue en extremo desearado. Los azul-grana hicieron lo propio. Y así desfiló todo el partido con empate a cero hasta 15 minutos antes de terminar en que ya los catalanes echaron p' delante, introduciendo el primer tanto. A poco Casimiro conseguía el empate, y a continuación los «cncys» del Sanz, añadieron dos tantos que Boro no pudo impedir (con mascota y tede) el que tropezaran con la red.

¡Se rompió el pacto! Es lo que diría Sancho.—Al fin y al cabo hemos venido a ganar y qué nos importa a nosotros si el Gimnástico y el Valencia son uno mejor que el otro. «¡Chés al goal! Si así como lo pensó quince minutos antes de finalizar, lo hace al principio, Platágoras (¡Ay Seg-nor!) se queda corto con su invento.

Del equipo forastero distinguióse el extremo izquierda y el puerta. De los valencianos, Ventura y Peral, aunque el triunfo de éste fue la juventud sobre el volumen de Sancho y el peso de cuatro partidos.

En el campo del Valencia contendieron el campeón del grupo B. España F. C. de Barcelona y el Valencia F. C. A pesar del mal tiempo y del fuerte aguacero que se avecinaba, vióse concurrido el campo.

El partido resultó interesante, dominando los nuestros, cuya línea delantera, ayudada por el gran delantero centro del Sevilla F. C. consiguió introducir tres goals en el primer tiempo, obra de Esteban el primero y de Armet los otros dos.

El equipo catalán que nos ha visitado es bueno, distinguiéndose su línea de ataque que llevan unas combinaciones admirables.

En el segundo tiempo, consiguen los españoles dominar, pero dada la buena actuación de Cervera, no consiguen ningún tanto; los del Valencia en unas escapadas logran dos goals, obra de «Kinkó» y Beller respectivamente, finalizando el encuentro con la victoria valenciana por 5 a 0.

El árbitro Leonarte, bien.

El Valencia F. C., que aspira a que se desarrolle más y más la afición al foot-ball, está al tanto de todas las novedades y procura presentarlas a nuestro público.

Una revelación ha sido la actuación del Badalona F. C. en los campos centrales y gallegos.

El Badalona ha vencido al Real Madrid por 2 a 0. Ha ganado una copa en dos partidos al Racing del Ferrol y al Deportivo de la Coruña.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

De regreso a Barcelona, nuestra primera sociedad les ha comprometido para jugar el domingo 18 y lunes 19, y con tal motivo prometen ser dos acontecimientos interesantes para apreciar el nivel a que se encuentra nuestro Valencia.

Clinica dental

Profesores especialistas.-Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.-Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig).-- Valencia Entrada por la calle de Moratin

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, ent.º

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920. Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante. ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

SALÓN DE MODA

Higiénico y ventilado Perfumado con productos GUIDOR

Hoy monumental programa, hoy.

10 partes, todo estrenos seleccionados La notable película del natural

En Finlandia

La comedia alemana, en tres partes, por DUO

El gran tunante

1.º y 2.º episodios, en cinco partes, de la colosal película, en 15 episodios

EL SECRETO NEGRO

Immensa creación de la genial

PERLA BLANCA

La reina de las series

PERLA BLANCA

La más intrépida de las artistas

PERLA BLANCA

La suggestionadora de los públicos

PERLA BLANCA

El ídolo de las multitudes

PERLA BLANCA

Protagonista de esta colosal película, de argumento de un interés sin precedentes y con escenas de arte y emoción.

Completará la sesión la comica

Compañerismo

Astracana la por el gran cómico ELOTRO

PRECIOS DE COSTUMBRE

Teatro Principal

Selecto y artístico espectáculo

Dos únicos días -

- Cinco funciones

Presentación en este teatro de la admirable atracción artística

Carmen Tolosa

El hada de las perlas luminosas

Mañana sábado, a las siete tarde y 10:15 noche.

Domingo, a las cuatro y siete tarde y 10:15 noche.

Completarán el programa

5 notables atracciones, 5

ESLAVA

HOY

A las 6:30 tarde

Los pollos bien

Butaca, dos pesetas

Por la noche:

EL AÑO DE BURIDAN

REPOSICIÓN

Se alquila

un primer piso en la calle de la Linterna, próximo a la calle de San Vicente, propio para despacho, oficina ó cosa análoga. Tiene calefacción, gas, agua potable, entrada de luz eléctrica y portería.

Razón: Linterna, núm. 21, entresuelo.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Doce trabajos de Hércules

Natural

Programa italiano

Extraordinario estreno de la sentimental película

Triste aventura

Drama en cuatro partes, interpretado por CECILY TRIAN y CARLOS BEROTTI

Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes

Tomasín, polizonte

Viernes 16 de Junio.

Estreno extraordinario

de la magistral producción de lujo y aventuras

LA AVENTURERA DE

MONTECARLO

Por telégrafo y teléfono

De Barcelona

En el piso segundo de la casa donde está instalada la Caja de Pensiones para la Vejez y el Ahorro se declaró ayer a última hora de la tarde un incendio que fué prontamente sofocado.

En el término de Monistrol, de Montserrat, se ha presentado una plaga de ratones que destruye las cosechas y hortalizas.

En el Parque se ha suicidado, disparándose un tiro en el corazón, un individuo llamado Antonio Gómez, de 45 años. Se supone que la causa ha obedecido a importantes pérdidas en el juego.

TOROS

MADRID

Graves cogidas de Carralafuente y Villalta.—Cuatro picadores a la enfermería

Con un lleno rebosante se celebra la novillada lidiándose novillos de Tovar, que resultaron bravos y poderosos.

Primer.—Bronco. Carralafuente es ovacionado en lances y quites.

Muleta valiente, para un pinchazo y media estocada superior. (Palmas.) Segundo.—Al salir se rompe una pata y es retirado al corral.

Segundo bis.—Villalta y Carralafuente son ovacionados en quites.

Cogida de Villalta

Villalta hace una faena monumental. Al dar un pase de pecho, en los medios de la plaza, es empujado por un muslo, después de zarandearlo. Es conducido a la enfermería.

Parte facultativo: Villalta tiene una herida extensa y profunda en la parte media interna y superior del muslo derecho, con desgarrar de las fibras y músculos, dejando al descubierto los vasos femorales, en una extensión de unos veinte centímetros. Pronóstico grave.

Tercero.—Parejito torea bien de capa y se luce con la muleta despachando al novillo brevemente. (Aplausos.)

Cogida de Carralafuente

Cuarto.—Al entrar a matar, Carralafuente es cogido, resultando con una contusión en la muñeca izquierda, otra en la región frontotemporal izquierda y ligero colapso cardíaco traumático.

En el quinto y sexto el debutante Parejito, demuestra poseer excelentes condiciones para el toreo siendo muy aplaudido.

Al principio no se concedió importancia a la cogida de Villalta, la cura que se realizó al diestro en la enfermería fué dolorosísima, necesitándose dilatar la herida para desinfectarla, por tener dos trayectos bastante extensos producidos al voltearle el bicho; le hemorragia fué grandísima, importantes los destrozos producidos por el cuerno.

Para reanjar a Carralafuente del colapso cardíaco traumático que padecía, hubo de aplicarse varias inyecciones, y algunos balones de oxígeno para facilitar la respiración.

Hasta después de terminada la corrida no se pudo trasladar a los heridos a sus casas, operación que se realizó utilizando unas camillas.

También ingresaron durante la lidia en la enfermería el picador Lobatón y otros tres, para curarles contusiones menos graves.

TETUAN

Cogidas de Casielles y Latorre

Se lidian novillos de Letona que cumplieron.

Hasta el tercer toro los diestros Casielles, Latorre y Echevarría lucense toreado, pero en este toro se apodera de Echevarría un miedo descomunal.

Casielles trata de ayudarle, siendo cogido. En la enfermería se le aplicó una contusión con hematoma en la cara interna izquierda y otras en el pecho.

La cogida de Casielles indigna más al público.

Echevarría despacha al bicho con mucho trabajo.

Latorre al lanzar ceñidísimo al cuarto novillo es cogido.

Trasladado a la enfermería es curado de una contusión con hematoma en la cara interna del muslo derecho.

Pronóstico reservado. Echevarría termina la novillada como puede, sufriendo infinidad de revolcones y saliendo magullado.

SEVILLA

Beneficio de la Prensa

Celebrase la corrida a beneficio de la Prensa con bichos de varios ganaderos.

Primer.—Vicente Segura veroníquea bien. Con la muleta da buenos pases por alto, se desconfía y acaba de media que basta.

Segundo.—Saleri veroníquea acertado; con la muleta se luce aliando y finiquita de una estocada corta, contraria.

Tercero.—Valencia II muleta artística y valiente para un pinchazo, media delantera dos pinchazos más, tres intentos de descabello y dobla al fin el toro aburrido.

Cuarto.—Se ovaciona un recorte capote al brazo de Segura.

Este muleta breve y arrea un pinchazo, repite con un metisaca y al quinto golpe descABELLA.

Quinto.—Saleri coloca par y medio de banderillas magníficas.

Con la muleta se embarulla y acaba de una estocada regular.

Sexto.—Valencia, tras breves pases, alcanza una gran estocada.

GRANADA

La Rosa, Chicuelo y Maera

Se lidia ganado de Pablo Romero.

Primer.—La Rosa bien con la muleta, mete media atravesada y muere el bicho al primer intento de descabello.

Cogida de Maera

Tercero.—Manso. De salida empuña a Maera por el muslo, retirándose a la enfermería con el traje destrozado.

Sale a poco con un pantalón de paisano y coloca dos pares superiores de banderillas que se ovacionan.

Con la muleta hace una faena valiente, sufriendo serias coladas y finaliza de un pinchazo sin soltar y una estocada baja.

Cuarto.—La Rosa está breve y mete dos pinchazos aceptables para media atravesada.

Quinto.—Chicuelo es víctima del pánico y acaba después de innumerables telonazos de media estocada francamente mala.

Sexto.—Maera se muestra valiente con la flámula y acaba de una buena estocada.

BILBAO

Los bichos de Hidalgo, buenos. Gallito de Zafra y Olmos, superiores, cortando orejas, siendo ovacionados.

Sagasti muy bien.

TOLEDO

Marcial y Pablo Lalande

Con un lleno se lidian toros de Cruz del Castillo, que resultan buenos.

Primer.—Negro. Marcial Lalande da buenas verónicas que se aplauden.

Con la muleta hace una faena de aliño para un pinchazo y media buena.

(Palmas.) Segundo.—Pablo Lalande torea lucido y con la muleta hace una buena faena, matando de dos pinchazos y una estocada.

Tercero.—Cárdeno. Marelta se adorna con el capote y a pesar de hallarse con un toro difícil, muleta valiente, agarrando dos pinchazos y media estocada superior.

Cuarto.—Pablo escucha ovaciones con la capa y al colgar dos pares de zarzillos magníficos.

Con la muleta da varios pases de rodillas escalofriantes y acaba de media atravesada.

Quinto.—Marcial tira al abrevien y termina de una entera buena.

Sexto.—Pablo Lalande muleta valiente y artístico, para un pinchazo y una estocada, entrando bien.

MALAGA

Paco Madrid, Angelete y Camará

Se lidian Palhas, que son grandes.

Primer.—Se le tuesta el morrillo por su mansedumbre.

Paco Madrid trastea con precauciones y mete un pinchazo, dos sablazos, una entera atravesada y descABELLA.

Segundo.—Angelete muleta valiente y acaba de una gran estocada.

(Ovación y vuelta.) Tercero.—Camará da varios pases sufriendo algunos achuchones de peligro.

Con el estoque mete un pinchazo, otro malo y acaba de un sablazo y un descabello.

Cuarto.—Paco Madrid hace una faena regular, colándosele varias veces el morlaco. Igual y mete una estocada contraria y descABELLA.

Quinto.—Angelete realiza una faena incolora para media atravesada, otra media y descABELLA al primer golpe.

Sexto.—Camará bueno con la muleta, acaba de una estocada atravesada que acaba por el lado contrario.

Antes de doblar el toro alcanza y voltea sin consecuencias al banderillero Serillo.

BARCELONA

Lidiansen tres bichos de Parladé y tres de Surja.

Antonio Salazar fué ovacionado en los toros que despachó.

A Salazar se le vieron grandes deseos a los que no acompañó la suerte.

Gitanillo muy valiente, fué ovacionado en justicia.

AVILA

Toros de Martos.

Cogida de Sánchez Torres

El espada Sánchez Torres en su primero fué cogido, volteado y cornado, sufriendo un puntazo grave en el escroto.

Alcalareño dió cuenta de la corrida de un modo gris.

HUELVA

Cogida de Salazar

Toros de Palha, grandes. Adolfo Salazar bien en su primero, fué volteado sufriendo un puntazo de alguna consideración en el muslo izquierdo.

Amuedo superiormente acabó la lidia.

Lalande torea en Valencia

Comunican de Madrid que se halla ultimado el arreglo para que toree el diestro Marcial Lalande en la plaza de Valencia.

En su consecuencia toreará en esta ciudad el 25 de Junio y probablemente el 6 de Julio y la sexta corrida de Feria.

Disposiciones oficiales

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Que los exentos de destinos a unidades expedicionarias dentro de cada Cuerpo sean los capitanes que desempeñen los cargos de cajero, encargado de almacén y habilitado, para evitar el trastorno que ocasionaría el cambio de personal.

Disponiendo que el personal de practicantes militares pueda usar tarjeta militar de identidad para viajar.

La «Gaceta» inserta las siguientes disposiciones:

Autorizando a los ministros de la Gobernación y Fomento para leer en las Cortes varios proyectos de ley.

Disponiendo que los telegrafos que prestan servicio a las órdenes del ministro y subsecretario de Hacienda, carecen de la condición de funcionarios públicos, no estando sujetos a los Estatutos que para éstos rigen.

Concediendo la cruz del Mérito Militar al teniente de la guardia civil don Manuel Pardo, por haber dominado un moñín en Manzanares.

En el diario oficial de Guerra figuran las siguientes:

Cese del coronel don Juan Lasquetty en el cargo de secretario del gabinete militar del alto comisario en Marruecos.

Nombrando para sustituirle al teniente coronel de Estado Mayor don José María Baigorri.

Idem para la jefatura de la policía indígena de Larache al teniente coronel don Antonio González Alcántara.

Anunciando la provisión de 25 plazas de alumnos para picadores militares.

La concentración de las derechas

Se afirma que carecen de fundamento las noticias circuladas estos días acerca de la formación de un Gabinete de concentración de las derechas, presidido por el señor Maura.

El Gobierno continuará tal como está constituido, y si en otoño se siente debilitado dará entrada a los liberales del conde de Romanones.

Los conservadores no apoyarán ningún Gabinete de concentración de las derechas.

Consideran llegada la hora de la formación de grandes partidos.

El reglamento del Banco

Se asegura que se trata de declarar nulo el voto emitido por el gobernador del Banco de España en la aprobación del reglamento por que ha de regirse dicha entidad.

D. Alfonso a Las Hurdes

En el Congreso estuvieron los señores Bergamín y Piniés.

Este último manifestó que el próximo lunes iría don Alfonso a Las Hurdes.

Añadió que por expreso deseo de don Alfonso sólo le acompañarán siete personas.

Dijo que el viaje ha de efectuarse por terreno escabroso, siendo preciso realizar la expedición en tres jornadas de diez kilómetros cada una.

La mayor parte del trayecto tendrá que hacerse a caballo, pues los caminos son de los llamados de herradura.

Llevarán la impedimenta en mulas, así como algunas tiendas de campaña, pues por la noche tendrán que dormir al aire libre.

Por falta de transportes y de alojamiento no podrán atender como desearan a los periodistas, a quienes ruegan, así como a los redactores gráficos, que limiten el menor número posible los encargados de hacer la información del viaje.

Agresión

León.—Al salir del trabajo los obreros de la mina «Lumando» fueron agredidos a tiros por un grupo de desconocidos.

Resultaron varios heridos, uno de ellos grave.

La suerte de unos romeros Muley Hafid

Bilbao.—Al regresar de la romería de San Antonio de Urquiola un auto sufrió una avería.

Mientras era reparada se presentó un grupo de unos 18 a 20 jóvenes, que se apoderaron de cuantos objetos y dinero llevaban los ocupantes.

Igual suerte corrió un autocamión que iba delante y que retrocedió para auxiliar al auto.

Un fenómeno

Teruel.—En el pueblo de Miguel una mujer ha dado a luz una niña con dos bocas, dos narices y cuatro ojos.

La niña sigue bien de salud.

El juego en Madrid

Esta madrugada se personó en el Salón Ideal Rosales el juzgado de guardia, para comprobar una denuncia que se presentó sobre cuestiones del juego.

Todo el personal del Salón prestó declaración ante el juzgado.

Hallazgo de una bomba

Bilbao.—En una casa de la Alameda de San Mamés encontró uno de los vecinos una bomba de hierro sujeta con tuercas a varios tubos llenos de pólvora y con la mecha preparada.

Ignórase quién sea el autor.

En honor de Castelar

El Ateneo ha designado al periodista valenciano don Enrique Badenes, para inaugurar el segundo ciclo de conferencias que se darán en el próximo curso en dicho centro de cultura, acerca de la obra y personalidad de don Emilio Castelar.

Entre los oradores que tomarán parte en el ciclo figura don Melquíades Alvarez.

LAS CORTES DE MARRUECOS

Congreso

España en Africa

Melilla.—Ha llegado a esta plaza el soldado de Ceriñola Bartolomé Roldán, que fué hecho prisionero en el sitio de Miquerite y logró fugarse.

Refiere que vió morir al comandante Benítez y a los capitanes La Paz, Balmes y Leira.

Dice que los prisioneros se hallan bien de salud.

Abd el Krim le obligó a trabajar en la carretera de Annual y en la construcción de un horno de pan cocer.

El general Navarro dirige frases de aliento a sus compañeros de cautiverio.

El coronel Araujo y 14 oficiales se hallan en el domicilio de Abd el Krim.

En el patio de dicha residencia se alojan 30 oficiales y 23 soldados.

La cosecha ha sido mala en el valle de Alhucemas.

El señor Pi consume el primer turno en contra de la totalidad.

Censura la labor de los gobiernos que han venido presentando presupuestos en los cuales sólo quedaban atendidos los gastos militares.

Dice que da pena que se destinen tan pequeñas cantidades a material de enseñanza.

Elogia los presupuestos de la Argentina, y pide becas para los estudiantes americanos.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión a la 1,10 de la tarde.

NOTA POLÍTICA

Insístese en que el general Berengüer vendrá a Madrid dentro de la próxima semana, estando firmemente resuelto a no volver a África por encontrarse divorciado con los constantes cambios de actitud del Gobierno, que le concede unas veces su absoluta confianza, negándosele otras, como ahora ocurre, en términos bastante molestos para el alto comisario.

Este muéstrase harto de celebrar conferencias y cabildos, y ha esperado solamente a que le admitan la dimisión que tiene presentada, con objeto de que no se cierren las Cortes sin que él hable en el Senado tratando del problema de Marruecos con la sinceridad necesaria para que se sepan muchas cosas interesantes y curiosas.

Añádese que Berengüer volvió a Marruecos atendiendo únicamente el deseo del rey, siendo inútil que el Gobierno busque el medio de que se dieran las Cortes antes de que hable en la Cámara, porque en este caso diría cuanto tuviera que decir en la Prensa bajo su firma.

Habíase hablado del general Marina como sustituto de Berengüer, pero su delicado estado de salud impediría aceptar el cargo, caso de que el Gobierno se lo ofreciera.

También han sonado los nombres de González Hontoria y Pérez Caballero.

Se reunió en el Congreso la comisión de Presupuestos, continuando el estudio del Fomento. Hasta mañana no podrá haber dictamen por las grandes dificultades que se ofrece a causa de la resistencia de la comisión de pasar por determinados aumentos y la inflexibilidad con que los defienden los ministros.

En el Congreso habrá mañana sesión doble.

En la matutina continuará la discusión del presupuesto de Instrucción. En la sesión de la tarde comenzará probablemente el examen del proyecto ferroviario.

Se ha hablado bastante respecto al nuevo estatuto del Banco de España en relación con el Consejo de Estado.

Se ha dicho que la continuación en los puestos que ocupan el gobernador del Banco, el marqués de Lema y de presidente del Consejo de Estado Andrade, hácese de todo punto imposible, habiendo conferenciado ambos esta mañana con Sánchez Guerra, exponiéndole sus deseos de que se les admitiera la dimisión de sus cargos.

Se ha dicho también de que en principio ambas dimisiones estaban admitidas para después de la clausura de las Cortes.

Probablemente, en el primer Consejo que se celebre, Piniés presentará a examen de sus compañeros los proyectos de decreto sobre subsistencias.

Se ha asegurado que cinco delegados técnicos alemanes que vinieron a España a concertar un tratado de comercio en proyecto han comunicado al ministro de Estado su propósito de retirarse en vista de las dificultades que se oponen para que puedan llegar ambos países a un acuerdo comercial.

Bergamín estuvo en palacio y a la salida manifestó que había sometido a la firma de don Alfonso decretos pendientes y que no pudo hacerlo el martes.

Algunos han supuesto que la visita de Bergamín a don Alfonso pudiera relacionarse con la actitud que se le atribuye al ministro de Hacienda respecto a asuntos de Marruecos.

Bergamín tiene el convencimiento de que la acción militar no puede prolongarse más tiempo porque nos llevaría a una situación que se necesita evitar por todos los medios.

Como este convencimiento está arraigadísimo en el ánimo de Bergamín, quienes conciben cómo piensa, creyeron existir relación entre la actitud suya y la visita que le ha hecho a don Alfonso.

En el salón de conferencias del Congreso conferenciaron esta mañana largamente Cambó y Nougues.

Los debates, que comenzó refiriéndose a la convención del Congreso, derivó hacia cuestiones generales de más trascendencia.

«Lo de Marruecos cada vez se complica más, dijo Cambó, a aquél y luego llegó el momento en que no haya remedio para nosotros. Por eso precisa que se salve algo, al menos, Cataluña.»

El alto comisario

Una persona bien enterada ha manifestado que ante la posibilidad de la dimisión del alto comisario, general Berengüer, por no ser sus ideas acordes con las del Gobierno, sería nombrado para sustituirle el general Marina hasta el otoño, en que los liberales puedan designar un comisario civil.

El viaje de Berengüer

Se confirma la noticia del viaje del general Berengüer a Madrid, pues aunque los plazos que le ha concedido el Gobierno no

han expirado, se hallan a punto de terminar.

Para que el alto comisario pueda contestar a la carta que le ha dirigido el Gobierno, el Consejo anunciado para el sábado se aplazará hasta el próximo lunes.

Parte oficial

Tetuán.—Participa el alto comisario de España en Marruecos, general Berengüer, de madrugada al Gobierno, que no ha ocurrido novedad alguna digna de mención en toda la zona de protectorado.

La situación internacional

Un pleito contra los herederos de Alejandro Dumas

París.—El tribunal correspondiente ha dictado sentencia en el pleito intentado por los herederos de Augusto Maquet contra los herederos de Alejandro Dumas, alegando que el nombre del primero habrá de acompañar al del segundo como colaborador suyo en las nuevas ediciones que se hiciesen de sus obras.

En la referida sentencia, se estima que, pues Augusto Maquet no reivindicó durante su vida el derecho de firmar junto con Dumas algunas de sus obras, no procede ahora lo alegado por los pleiteantes.

En cambio, la propia sentencia declara que los herederos de Maquet tienen derecho a una parte del producto que rindan las obras de Dumas y que este derecho se empieza a contar desde 1906 y acabará cuando las obras de que se trate entren a ser del dominio público.

Entre socialistas

Roma.—Según el «Paese», el consejo nacional socialista italiano, aprobó por 13 votos contra seis y cinco abstenciones, un orden del día del señor Cerrali, deplorando la actitud del grupo parlamentario y recordando a la Confederación General del Trabajo italiana, que es preciso que atienda a la observancia de los principios que la unen al partido socialista.

El periódico citado añade que es muy verosímil que a pesar de ese orden del día, el grupo parlamentario adopte una actitud de colaboración con su propia responsabilidad y que sostenga a la Confederación General del Trabajo, que se separará del partido socialista.

El proceso Besarabo

París.—En la sesión última ha declarado Henry Daufin que estuvo en relación de negocios con Weissmann.

El testigo vió a la Besarabo el sábado y la procesada le habló de una fuga de su marido y de una maleta de documentos que le había dicho expidiese a Nancy.

Daufin estima que Weissmann creía en el valor de sus derechos sobre el asunto del petróleo, pero que su mujer concedía poca importancia a esta opción.

El presidente hace notar que esta última declaración del testigo está en contradicción con lo que manifestó en la instrucción. Daufin repite que cree que madame Besarabo ignoraba la opción.

La Besarabo refiere entonces cómo conoció al testigo.

Dice que estaba satisfecha de ver al lado de su marido a Daufin porque éste tenía reputación de hombre honrado y que Weissmann tenía en gran consideración a Daufin.

El testigo reconoce que estas declaraciones son exactas en sus líneas generales.

La Besarabo recuerda que Daufin hizo notar los grandes gastos que realizaba Weissmann y es entonces cuando la procesada presentó a su ahijado de guerra Georges Pillement diciéndole: He aquí un nuevo empleado de mi marido. Era apto y honrado y diligente al ocuparse de los asuntos de mi marido. Si yo deseaba que los asuntos de mi marido prosperasen era a causa de mis hijos.

La Besarabo, que se extiende sobre estos detalles es llamada al orden por el presidente que se muestra impaciente por la longitud de esta declaración.

Moro Giarferri hace algunas preguntas a Daufin.

Madame Besarabo, dice Moro Giarferri, ha declarado que el día 21 de Julio Daufin se encontraba en la oficina de Weissmann en el momento en que sonó la llamada del teléfono, contestando la mecanógrafa.

Madame Besarabo estima que la empleada habló con Weissmann. ¿Tenéis la impresión de que la dactilógrafa hablaba con Weissmann desaparecido entonces?

Tengo la impresión, contesta

NOTICIAS

Ayer volvió a encajarse el cielo mediana la tarde, iniciándose una lluvia que aumentó en intensidad en las primeras horas de la noche y tomó caracteres de torrencial a las nueve.

El aguacero fué imponente y de mayor importancia que el sufrido anteaer.

Las calles y plazas convirtieron en lagunas y el tránsito fué interrumpido durante largo rato; en la calle de Pi y Margall se formó una extensa charca que rebasando los bordillos de las aceras, amenazaba invadir la entrada del teatro Eslava; igual ocurrió en otras calles como las de Canalejas y General Tovar.

Los bomberos acudieron a desaguar las siguientes casas en las que irrumpieron las aguas: Félix Pizcueta, núm. 3; casa social Unión Sanitaria, en la calle de la Paz; Tomasos, 13; Puerto Rico, N. G.

De no haberse abierto previamente las compuertas del Valladar y cerrado las de otras acequias se hubieran registrado más inundaciones; también ha contribuido a facilitar la salida de las aguas, la labor de la brigada de limpieza que limpió durante el día de ayer arroyos y desagües.

En la huerta, como decíamos ayer, son considerables los daños producidos y que han aumentado con el nuevo aguacero.

El ciego Mariano Rojo, domiciliado en la calle Portillo San Jorge, número 6, bajo ruego a quien se haya encontrado dos décimos del número 19827, fracciones primera y segunda, se sirva devolvérselos y se le gratificará.

Caso de salir premiado, no se abonará por haberse avisado el extravío.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnés: Matadero general, 2.514,38 pesetas.

Idem del Grao, 347,46. Idem del Caballero, 191,62. Estaciones sanitarias, 791,32. Examen de substancias, 495,44. Circulación rodada, 550. Extraordinarios, 518,27. Bebidas, 1.816,10. Total, 7.224,59.

Laboratorio sistema Kodak. Manero, P. Porchets, 14.

Se armará una revolución con los cristales que recibe CRUMIERE. Muchísimos tirarán las gafas que usan. 17, Santa Catalina.

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

La cronicidad en los catarros, se cura en PARACUELLOS. Abierto del 15 de Mayo á 15 de Octubre.

Hoy, á las once y media de la mañana, tendrán lugar en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia los exámenes para obtener el certificado de aptitud, necesario para desempeñar escuelas municipales de Solfeo del Ayuntamiento.

Por cinco reales que cuesta una caja de THE LAXO puede purgarse muchas veces toda una familia.

Tauromaquia

Círculo Granero

Esta sociedad celebrará mañana, á las diez de la noche, junta general extraordinaria, por única convocatoria, para tratar asuntos de gran interés y elección definitiva de cargos. Se encarece la asistencia.—La directiva.

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de arte en piedra artificial y cemento armado.—Celebrará junta general, continuación de la anterior, hoy, á las seis y media de la tarde, en La Constructora Valenciana, para seguir los asuntos de la anterior. Se ruega no falte ningún compañero.—La directiva.

DE ENSEÑANZA

Hoy, á las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico, exámenes libres de las asignaturas siguientes:

A las ocho mañana, nociones de Aritmética, números 51 á 100; á las ocho mañana, Física, segunda convocatoria colegiada y libre para los no incompatibles; á las nueve mañana, Fisiología e Higiene, números 26 á 62; á las nueve mañana, Algebra y Trigonometría, segunda convocatoria colegiada y libre para los no incompatibles; á las diez, dibujo segunda convocatoria, números 1 á 60.

Ha sido expedido el título de bachiller de don Evaristo Medrano Unanua.

Para expedirles los títulos de licenciados en Derecho, han sido reclamados los expedientes universitarios de don Carlos Linares Ariño y don Joaquín Polonio Calvent.

También se han pedido los expedientes de don José María Ronda Fuster y don Emilio Fussés Banegas, para expedirles los títulos de licenciados en Medicina.

Noticias teatrales

En virtud del éxito alcanzado del grandioso drama en cuatro actos «El Cardenal», la empresa ha dispuesto ponerlo nuevamente esta noche en escena en vez de «El Gavilán».

Casa Colonia Blasco Ibáñez

Se convoca á todos los componentes de la junta para hoy, á las seis de la tarde en la Casa de la Democracia.—El secretario, José Vidal.

Sucesos

¿AGRESION? Ayer fué asistido en la Casa de Socorro del Puerto, un extranjero, llamado Carmelo Pissami, de 47 años, fogonero de oficio, quien á consecuencia de una agresión, presentaba una herida por instrumento cortopunzante, de tres centímetros de extensión, penetrante en el pecho; otra también penetrante en el muslo derecho y escoriaciones en la región temporal y oreja derecha.

En un principio dijo el herido que las heridas se las había inferido otro tripulante, con el que había cuestionado anteañoche á bordo del expresado vapor; y luego más tarde indicó que se las había producido él mismo en un momento de alucinación, originada por embriaguez.

El juzgado de Marina, que había empezado á instruir diligencias, dió aviso del hecho al consulado francés, que se hizo cargo del proceso.

El lesionado ingresó en el Hospital provincial y el vapor se hizo á la mar ayer tarde á las cuatro y media, no quedando en tierra ningún detenido.

ROBO.

En la administración de tabacos de Onteniente sita en la calle de Gomis, entraron ladrones por la noche, apoderándose de pesetas 24.513,90, para lo que forzaron la caja de caudales.

Las pesquisas practicadas por la guardia civil para el descubrimiento de los autores del robo, no han dado resultado hasta ahora.

ATROPELLO.

El carro que guiaba Pascual Valls, vecino de Valencia, atropelló en la plaza de Juan Bautista Valdecabres, de Cuart, á una niña de 11 años llamada Inés Rodríguez, resultando con graves heridas en las piernas. El juzgado municipal instruyó diligencias.

DEFENCIONES.

La policía detuvo ayer á tres carteristas, uno de ellos conocido por Peatonas, timador que ha tenido muchas veces cuentas pendientes con la justicia.

Los detenidos fueron puestos á disposición del juzgado.

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas, Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave) entrada pública y gratuita todos los días laborables de diez á una, y los domingos no feriados á las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 á 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descenso en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto á la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los

domingos y jueves no festivos, de 10 á 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

TORRES DE SERRANOS (Calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 á 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

MUSEO DE ANATOMIA.—(Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, núm. 70. Entrada solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el núm. 5.)

VIVEROS MUNICIPALES (Situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 á 1, y de 3 á 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del restorador. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 5,30 tarde á 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 6 y 7, en la parada de Olympia.)

Para datos e informes, dirigirse á las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de 9 á 1 y de 3 á 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

Bar "La Gruta"

Servicio esmerado de café, licores y vinos, servido por nueve elegantes señoritas madrileñas y valencianas. Doctor Romagosa, 5, Valencia.

LA MÁQUINA PARLANTE "HISPANIA"



Es la mejor, la más sólida y la más barata. Se liquidan 500 aparatos á la cuarta parte de su precio, gramolas, desde 50 pesetas; aparatos con bocina, desde 75 pesetas. Agencia de la «Compañía del Gramófono». Gramófonos, gramolas y discos á plazos y al contado. En esta casa encontrarán las últimas novedades y el mejor surtido en gramófonos, gramolas, discos y todos los accesorios propios del ramo. Garantía y puntualidad en las composturas. CALLES DEL BISBE, 11, Y CULLA, 8

Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA. con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Oleón, Passajes, Bilbao y Santander. SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA. salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARES salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje. SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 2. Teléfonos números 2.252 y 3.060

BAÑOS DE CHULILLA (Valencia) PROPIETARIO: DON ROQUE SENENT Aguas minero-medicinales y sulfurosas Indicadas para las herpes, enfermedades de la piel y reumatismo Inaugurado, desde el 11 de Junio. Itinerario: Servicio diario desde las estaciones de Liria á la llegada de los trenes que salen de Valencia á las dos de la tarde, pudiendo regresar en el tren de la mañana. Habitaciones desde 2 pesetas en adelante. Café-restaurant, pensión completa y servicio á la carta. También se les facilitará á las familias que lo deseen cuantos enseres necesitan, así como un lindísimo turismo propio para excursiones, á precios económicos. El servicio de autos será prestado por los magníficos de la Hispano-Chelvana. El despacho de billetes, en la plaza del Mercado, cafetín de Barrachina.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelonina, 3, junto á la comisaría de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

De oportunidad para las señoras. Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdí y otros artículos para la confección de ajuares. Precios ventajosos en medias y calcetines de seda, y también de sedalina e hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos. Almacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 10, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Tendrás apétito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Practicante. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secetos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 1'50 peseta, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, baratasimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayoral, 22, primero.

Pérdida. En el trayecto de la calle Moro Zeit, á la plaza de la Jordana, se le ha extraviado á un pobre carretero un paquete, dirigido á D. José Vallente, plaza de la Jordana, número 9; se ruega á la persona que se lo haya encontrado lo presente en el Mensajero Español, calle del Arzobispo Mayoral, número 8 y se le gratificará.

Línea regular de vapores IBARRA y COMPAÑÍA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martiá, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente. MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Passajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorol, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

Det Forenede Dampskibs Selskab. Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y vino, entre Valencia y Copenhagen. El vapor MINSK cargará en Valencia, el día 23 de Junio, con destino á Copenhagen. Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24. En el Grao: LA RODA HERMANOS y compañía Ltda., Contramuelle, 12.

CALLOS. Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGÜENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Deposítalo en Valencia, que en tres días los extra totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's. Primer preparado de Guayacol en forma de elixir. MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR. DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosos pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía. En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRAL. Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.